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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Соціально-економічні зміни, що 

охоплюють усі сфери життя суспільства, насамперед відображаються у 

характері взаємодії між людьми – у стосунках керівників із підлеглими, а 

також у взаєминах між різними соціальними групами. Такі процеси 

потребують постійної уваги до людини як головного чинника соціального та 

економічного розвитку, а також як центрального об’єкта управлінської 

діяльності організацій. Перехід України до ринкових відносин і нових 

підходів у мисленні суттєво позначився на системі цінностей, життєвих 

орієнтаціях і ставленні громадян до праці та самореалізації. 

Кожна особистість, прагнучи фізичного й психологічного комфорту, 

упродовж життя приймає певні рішення, робить вибір і бере на себе 

відповідальність за їх наслідки, спираючись на власні здібності й професійні 

компетентності. Однак позитивні суспільні зрушення можливі лише за умови 

формування в людей нових способів взаємодії, розвитку сучасного типу 

мислення й уміння будувати професійний шлях згідно зі своїми 

можливостями, інтересами та покликанням. 

Важлива роль у цьому процесі належить менеджеру – фахівцю, який 

поєднує сучасне мислення, професійні знання, управлінські вміння та 

комунікаційну культуру. У торгівельній галузі його функції не обмежуються 

виконанням фахових завдань, а передбачають також ефективну взаємодію з 

колективом, організацію командної роботи та ухвалення результативних 

управлінських рішень. 

В умовах ринкової конкуренції саме особистість менеджера у сфері 

торгівлі, рівень його компетентності, професійної орієнтації та 

управлінського стилю значною мірою визначають темпи розвитку, 

ефективність і прибутковість підприємства. Для малого та середнього бізнесу 

менеджер є ключовою ланкою, від якої безпосередньо залежить успіх 

організації. 
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Психологія управління охоплює широкий спектр теоретичних і 

практичних напрацювань, що відображені у працях як вітчизняних, так і 

зарубіжних учених – І. Волкова, Ф. Генова, В. Зінгера, Л. Карамушки, Д. 

Френсіса та інших. Водночас сучасні виклики, пов’язані з функціонуванням 

різних організаційних структур, потребують подальшого вдосконалення 

теоретичних положень і методичних інструментів дослідження 

управлінських процесів. 

Проблематика ефективності професійної діяльності та її психологічних 

чинників привертала увагу багатьох дослідників – Т. Ільїної, Є. Климова, О. 

Кононко, А. Маркової, В. Мерліна, В. Моляко, Л. Орбан-Лембрик, Н. 

Самоукіної, Н. Чепелєвої та ін. У їхніх працях висвітлено загальні питання 

професійної діяльності, структуру професійної компетентності, 

індивідуально-психологічні особливості працівника, які впливають на якість 

виконання службових обов’язків. Проте питання психологічних чинників, що 

визначають ефективність професійної діяльності саме менеджерів 

торговельної сфери, залишаються недостатньо розробленими, що підкреслює 

необхідність подальших досліджень з урахуванням специфіки цієї професії. 

Результативність роботи менеджера з торгівлі значною мірою 

обумовлена рівнем його домагань, мотиваційними установками та 

професійними орієнтаціями. Йдеться про прагнення людини, яке спирається 

на усвідомлення власних можливостей, життєвий досвід і досягнуті 

результати, зайняти гідне місце у системі професійних і ціннісних координат. 

При цьому численні дослідження у сфері підприємництва підкреслюють роль 

зовнішніх, ситуативних чинників, здатних як сприяти, так і перешкоджати 

досягненню успіху. 

Однак сучасна психологія управління все ще недостатньо зосереджена 

на вивченні особистості менеджера – його психофізіологічних можливостей, 

індивідуальних мотиваційних ресурсів і внутрішніх механізмів ефективної 

професійної самореалізації. 
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З огляду на зазначене, тема магістерського дослідження присвячена 

аналізу індивідуальних стилів психічної саморегуляції менеджера та їх 

взаємозв’язку з мотиваційною спрямованістю особистості. 

Об’єктом дослідження виступає професійна діяльність менеджера у 

сфері торгівлі. 

Предметом дослідження є стилі психічної саморегуляції як чинник, 

що впливає на мотиваційну спрямованість менеджера у торговельній галузі. 

Метою дослідження є здійснення соціально-психологічного аналізу 

діяльності менеджера торгівлі, вивчення на емпіричному рівні психологічних 

особливостей індивідуальних проявів стилів психічної саморегуляції в 

структурі мотиваційної спрямованості, а також розробка методичних 

рекомендацій для проведення психокорекційної роботи з менеджерами. 

Для реалізації поставленої мети передбачено виконання таких завдань: 

1. Провести соціально-психологічний аналіз специфіки професійної 

діяльності менеджера торгівлі. 

2. Розробити та впровадити програму психодіагностики індивідуальних 

стилів психічної саморегуляції менеджерів торгівлі. 

3. Здійснити обробку емпіричних результатів із використанням методів 

математичної статистики. 

4. Підготувати практичні рекомендації щодо застосування 

психокорекційних методів для підвищення ефективності управлінської 

діяльності менеджерів. 

Методологічну основу дослідження становлять наукові положення 

психології щодо сутності й особливостей управлінської діяльності та 

особистості менеджера торгівлі (І. Волков, Ф. Генов, В. Зінгер, Л. Карамушка 

та ін.), а також дослідження, що розкривають взаємозв’язок між 

мотиваційною сферою керівника та психофізіологічними регулятивними 

процесами в контексті індивідуальних стилів психічної саморегуляції (Ж. 

Вірна, О. Конопкін, Г. Ложкін, В. Мерлін, Г. Нікіфоров та ін.). 
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Для досягнення поставлених цілей були використані такі методи: 

організаційні (метод порівняння, метод зрізів); емпіричні (діагностичний 

підхід із використанням стандартизованих опитувальників і проективних 

методик); а також якісний і кількісний аналіз із застосуванням статистичних 

методів обробки даних. 

Експериментальна база дослідження включала 40 менеджерів 

торгівельних мереж «АТБ» та «СІЛЬПО» у місті Кам’янець-Подільський. 

Наукова новизна роботи полягає в поглибленні уявлень про 

психологічні особливості індивідуального прояву стилів психічної 

саморегуляції менеджерів торгівлі в контексті їхньої мотиваційної 

спрямованості. 

Практичне значення дослідження визначається можливістю 

використання отриманих результатів для вдосконалення професійної 

діяльності менеджерів у сфері торгівлі. Зокрема, результати можуть бути 

застосовані: 

 у процесі підготовки та перепідготовки управлінських кадрів із 

урахуванням індивідуальних стилів психічної саморегуляції та мотиваційних 

особливостей; 

 у практиці психологів та HR-фахівців під час створення програм 

професійного відбору, оцінки й розвитку персоналу; 

 під час розроблення психокорекційних і тренінгових програм, 

спрямованих на розвиток саморегуляційних навичок, керування емоційними 

станами та вдосконалення мотиваційних стратегій; 

 у сфері організаційного консультування для підвищення ефективності 

управлінської діяльності, розвитку лідерських якостей і профілактики 

професійного вигорання; 

 у практиці підприємств торгівлі для зміцнення 

конкурентоспроможності через оптимізацію управлінських стилів і 

підвищення результативності роботи керівників. 
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Надійність і достовірність результатів забезпечувалася використанням 

методів, що відповідають меті та завданням дослідження, а також 

проведенням якісного й кількісного аналізу отриманих емпіричних даних. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та 

отримали схвалення на таких міжнародних конференціях: на X   

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 

18 лютого 2025 р.); на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора Шинкарюка А.І.  (Кам’янець-Подільський, 27 жовтня 

2025 р.). 

Публікації. Бись О.С. Психічна саморегуляція як чинник мотиваційної 

спрямованості менеджера у сфері торгівлі. Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі: Матеріали X  Міжнародної 

науково-практичної конференції, 18 лютого 2025 р. / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2025. С.133–135. 

Чайковська О.М., Бись О.С. Психологічні детермінанти ефективності 

професійної діяльності менеджера у сфері торгівлі. Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи (на пошану 

професора Шинкарюка А.І.) : матеріали XI Міжнародної науково-

практичної конференції,  27 жовтня 2025 р.  / за ред. Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В.,  2025. С. 167–171. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (62 

найменування). Робота містить 4 таблиці та 5 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Процес становлення й професійного розвитку менеджера у сфері 

торгівлі є багатовимірним явищем, що поєднує формування професійних 

компетентностей із розвитком особистісних і психологічних рис. Рівень 

ефективності управлінця визначається його готовністю до виконання 

управлінських функцій, здатністю до саморегуляції, внутрішньою 

мотивацією, комунікативними вміннями та навичками керівництва 

колективом. Поєднання інтелектуальних, вольових, моральних і 

комунікативних якостей сприяє формуванню авторитету керівника, його 

впливу на підлеглих і досягненню стратегічних завдань організації. 

Врахування психологічних чинників управління, розвиток адаптивного 

стилю керівництва, формування довірливих і партнерських відносин у 

команді є ключовими передумовами підвищення результативності 

професійної діяльності менеджера. 

Аналіз теоретичних і психологічних аспектів феномену психічної 

саморегуляції у структурі мотиваційної спрямованості особистості 

підтверджує її провідну роль у забезпеченні ефективної діяльності 

менеджера торгівлі. Саморегуляція сприяє впорядкуванню поведінки, 

контролю емоційних і когнітивних процесів, підтриманню мотиваційних 

орієнтирів і гнучкій адаптації до змін професійного середовища. Розвиток 

мотиваційної сфери, комунікативних компетентностей, навичок 

стратегічного планування та самоконтролю створює підґрунтя для стійкої 

професійної продуктивності, високої ефективності та збереження 

психоемоційного балансу. Інтеграція знань про механізми саморегуляції та 

психологічні закономірності управління дає можливість розробляти 

практичні стратегії підвищення професійної компетентності, вдосконалювати 

управлінські підходи та формувати оптимальний стиль діяльності, 

спрямований на досягнення високих результатів. 
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Емпіричне дослідження індивідуального стилю психічної 

саморегуляції у структурі мотиваційної спрямованості керівників включає 

обґрунтування програми й добір відповідних методичних інструментів. 

Експериментальна програма являє собою комплекс психодіагностичних 

методик, тестів і опитувальників, що дозволяють визначити індивідуальний 

стиль саморегуляції через аналіз психологічних характеристик особистості, її 

емоційного стану та особливостей вегетативної регуляції. У методичний 

арсенал дослідження увійшли такі інструменти: колірний тест М. Люшера, 

опитувальник Г. Айзенка, методика вивчення мотиваційної структури 

особистості В. Мільмана та опитувальник оцінки стилю управлінської 

діяльності Блейка–Мутона. 

Отримані результати психодіагностичного обстеження дають підстави 

стверджувати, що індивідуальні стилі психічної саморегуляції являють 

собою систему відносно сталих психофізіологічних параметрів активності, 

пов’язаних із особистісними рисами, особливостями поведінки та стилем 

комунікації керівників. Такі характеристики безпосередньо впливають на тип 

управлінської поведінки. Так, гармонійний стиль психічної саморегуляції 

відповідає типу керівників, орієнтованих на «організацію», яким властивий 

високий рівень робочої мотивації та прагнення до досягнення результатів. 

Витрачальний стиль пов’язаний із типом «команда» і відзначається 

креативністю, соціальною активністю та відданістю професії. Натомість 

економний і накопичувальний стилі відповідають керівникам, орієнтованим 

на стабільність, комфорт і соціальний статус, що узгоджується зі стилем 

діяльності «страх перед бідністю». 

У межах дослідження запропоновано практичні рекомендації щодо 

впровадження психокорекційних технологій, спрямованих на вдосконалення 

саморегуляційних механізмів і підвищення ефективності управлінської 

діяльності. Особливий акцент зроблено на усвідомленні власних слабких 

сторін у сформованій системі саморегуляції та розвитку внутрішніх ресурсів 

керівника. 
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Результати відкривають перспективи для подальших наукових пошуків 

у напрямі вивчення взаємозв’язку психічної саморегуляції з професійним 

вигоранням, рівнем стресостійкості й мотиваційними особливостями, що 

стане основою для створення превентивних психокорекційних програм 

підтримки менеджерів торговельної сфери. 
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